



桓台一小正在进行应急演练。

# 建起应急救护培训基地 服务群众 护航生命健康

## ——淄博市红十字会承担红十字生命健康安全项目纪实

文/图 记者 任灵芝  
通讯员 何家本

近日,一场学校安全知识公益讲座在张店九中学术报告厅举行。淄博职业学院副教授、中国红十字会总会应急救护培训师王卫讲解并演示了心肺复苏、创伤救护及常见急症的处置方法。“红十字会组织的公益讲座非常有意义,下一步我们计划与红十字会合作举办更多的辅导讲座,让全校师生受益!”该校负责安全管理工作的刘老师如是说。

让刘老师点赞的项目是淄博市红十字会2019年承担的国家彩票公益金支持的红十字生命健康安全项目。从2019年初启动到12月底结项,淄博市红十字会建起了红十字应急救护培训基地,完成了1980人次的救护员培训、3360人次的亲子讲座、5000人次的群众性应急演练、6120人次的学校安全教育体验活动、6050人次的公益讲座及主题宣传活动。

融入平安淄博建设  
高起点筹划

据介绍,从项目申报开始,淄博市红十字会就提高站位,从落实健康中国战略、提高人民群众安全感、推进平安淄博建设、助推文明城市建设的高度,积极争取市委、市政府和省红十字会的支持。淄博市政府安排专项资金用于红十字应急救护培训基地建设。淄博市人防办等部门从场地协调、招标设计、建设施工等方面给予大力支持。“红十字应急救护培训基地融入市人防综合训练教育基地是很好的补充,基地服务功能将更加完善,我们全力支持,努力建成精品工程。”市人防办主任郑广庆全力支持红十字安全教育体验馆建设。

项目申报成功后,淄博市红十字会努力把该项目打造成联系群众、服务群众的重要平台。按照项目要求,成立了工作领导小组并设立项目办公室。淄博市红十字会党组书记、常务副会长王爱军靠在一线抓落实,安排专人负责,制定相关制度,确保项目运作规范化、制度化。根据各区县申请,市、区县两级红十字会合作实施有关项目内容并建立了严格的项目财务管理制度。

据介绍,已经建成的红十字应急救护培训基地2020年1月就

要投入使用。基地总投资60万元,场馆面积近300平方米,分为1个体验馆和2个教学区。其中,体验馆设计建设了红十字运动、应急救护、家庭安全、消防(地震、交通)安全、溺水救护、结绳训练及救援装备展示等模块。旨在通过游戏互动、科技模拟、现场教学等形式,实现培训、体验、传播、教学等功能。教学区内配备AED、模拟人等应急救护教具和器材,可供操作和学习。

救护培训  
按照国际认证标准进行

在救护员培训方面,淄博市红十字会从严要求,对师资队伍开展针对性培训,突出抓好以学员为中心教学理念的更新,请中国红十字会总会的专家指导完善教学课件,增加微格教学内容,提升师资队伍教学服务能力。救护员培训内容从一开始就严格按照国际认证标准组织实施,每个环节都严格落实“统一教学大纲、统一技术标准、统一考核标准、统一发证管理”项目要求,教学管理和培训质量实现了质的跃升。

2019年,淄博市红十字会承办了山东省红十字会2019年应急救护师资提高班暨国际急救认证核心师资培训班,代表山东省接受国际联合会应急救护培训国际认证工作督导。2019年6

月份,国际认证督导工作项目人员查阅了两期救护员培训班的档案材料并现场观摩了第三期救护员培训班,对培训的内容、流程、标准进行了督导和反馈。“桓台县红十字会这样最基层的单位,能够严格落实总会救护培训的标准和要求,这是我们没有想到的。这也反映了淄博市对救护培训工作的重视,你们为救护员培训国际认证工作作出了积极贡献。”国际认证督导工作项目人员田森,现场观摩了桓台县救护员培训班之后高度评价项目执行情况。

提升服务  
扩大受益群众覆盖面

淄博市红十字会在“不忘初心、牢记使命”主题教育调研活动中发现,人民群众对健康安全需求非常迫切。红十字生命健康安全项目落地淄博,为淄博的老百姓学习救护知识提供了一个很好的平台。淄博市红十字会在完成项目内容期次、人员数量规定动作的基础上,不断拓展培训渠道,扩大培训对象的覆盖面,让更多群众受益。

41期1980人次救护员培训班聚焦高危行业、重点人群,积极融入企业安全生产,深入基层、服务一线,培训对象不仅有企业职工、高校学生、中小学及幼儿园师生、下岗再就业人员、机关干部、

区县卫生健康系统工作人员、乡镇及社区工作人员,还包括旅游、餐饮行业服务人员,高速公路收费站工作人员等。

按照项目要求,淄博市红十字会联合张店区、淄川区、桓台县红十字会,在重庆路小学、齐盛学校、淄博师专附中、淄川实验小学、桓台县第一小学、桓台县实验小学、颐丰花园社区、紫悦城社区、前来社区等单位组织了3360人次的亲子讲座、5000人次的群众性应急演练、6120人次的学校安全教育体验活动、6050人次的公益讲座及主题宣传活动。

“这个讲座都是关于生命健康的救命知识,非常实用。”在重庆路小学亲子讲座现场,一名学生家长一边练习海姆立克急救法,一边跟红十字志愿者交流。

红十字生命健康安全项目深入企业、社区、农村,进入机关、学校、家庭,“人人学急救,急救为人人”氛围更加浓厚,红十字会社会影响力进一步提升。

“红十字生命健康安全项目通过开展小手拉大手活动,让一个学生带动一个家庭,通过一个个家庭来推动平安淄博建设。红十字应急救护培训基地启用后,我们将向更多的群众开放,努力把基地打造成全市应急救护培训的重要阵地,传播红十字运动知识和红十字精神的重要平台。”淄博市红十字会党组书记、常务副会长王爱军说。



救护员培训国际认证工作督导。



张店颐丰社区主题宣传活动。



红十字生命健康安全项目救护员培训。